

В диссертационный совет ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.103 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны
на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских
банков в современных условиях», представленной на соискание ученой
степени кандидата наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Актуальность диссертационного исследования Трофимовой В.В. определяется необходимостью, в условиях сложностей функционирования российской экономики и под влиянием новых тенденций, рисков и угроз, постоянного совершенствования международной деятельности российских банков. В это связи разработка новых теоретических и методических подходов к решению практических задач поддержания присутствия на зарубежных рынках и развития факторов международной конкурентоспособности российских банков является в настоящее время одной из самых приоритетных задач научных исследований в финансовой сфере. Стоит при этом отметить, что подобных задач не приходилось ранее решать никому.

Гипотеза автора относительно возможности реализации конкурентных преимуществ российских банков в рамках региональных межгосударственных объединений с участием России последовательно разрабатывается в диссертации, и в итоге находит свое подтверждение в результатах исследования, представленных в автореферате. На основе изучения существующих теоретических подходов к пониманию сущности и методов оценки конкурентоспособности коммерческого банка автор смогла выделить факторы, воздействие на которые позволяет поддерживать международную

конкурентоспособность банка на требуемом для работы на зарубежных рынках уровне даже в условиях изоляции от мировых финансовых рынков. Этот аспект исследования поддержан разработкой методики оценки влияния введенных внешних санкций на международную конкурентоспособность банка. И далее автор формулирует предложения, направленные на развитие контролируемых банками внутренних факторов конкурентоспособности, способных привести к успеху на банковских рынках стран ЕАЭС.

В связи с этим стоит отметить практическую значимость работы Трофимовой В.В., подтвержденную апробацией результатов исследования в деятельности крупнейшего российского банка ВТБ (ПАО). Однако в автореферате рекомендация автора относительно влияния ПВР - подхода на международную конкурентоспособность банка не получила должного раскрытия. Автор лишь констатирует, что он позволяет осуществлять «контроль ключевых факторов, влияющих на уровень кредитного риска банка, статистику дефолтов и потерь при дефолте, усовершенствовать внутреннюю систему сбора и анализа данных, сформировать внутрибанковский центр компетенций по разработке и валидации количественных моделей кредитного риска» (с. 21). Однако за счет чего это достигается не показано.

Тем не менее, основываясь на материалах автореферата, можно сделать вывод, что Трофимовой В.В. изучено и проанализировано большое количество научных трудов российских и зарубежных авторов по вопросам конкурентоспособности банков. Обращает на себя внимание использование автором широкого спектра статистических и экспериментальных данных, характеризующих современное состояние банковской конкуренции. Таким образом можно отметить достоверность и обоснованность выводов проведенного исследования. Анализ автореферата позволяет заключить, что соискателем получены результаты, обладающие определенной степенью научной новизны и практической значимости, а также отметить, что это одно из первых исследований, посвященных международной деятельности российских банков в условиях санкционных ограничений.

Автореферат и опубликованные работы автора отражают основное содержание диссертации и полученные им научные результаты.

Диссертационная работа Трофимовой В.В. на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Трофимова Валерия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доцент кафедры мировой экономики
Высшей школы экономики и бизнеса,
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»,
кандидат экономических наук, доцент
Мигалева Татьяна Евгеньевна

Т.В.

Тел. +7(495) 800-12-00 (доб.2430)
Эл. почта: Migaleva.TE@rea.ru
117997, г. Москва,
Стремянный пер., д. 36, корп. 3.

07.04.2023г

19 05 21



С
ул

ИИ,
ТОВ

«
Е
«

ЭТ
Л.
С.